

推廣終身教育—白皮書將出爐

◎蔡素薰

計劃明年公佈的「終身教育白皮書」(Lifelong Learning White Paper)，目前已有一本前置研究報告出爐，引起各界廣泛注意。

擔任白皮書研擬顧問小組主席的北邦斯來學院(Northern College in Barnsley)校長弗萊爾(Bob Fryer)目前提出研究報告，以先前的湯林森(Tomlinson)、甘迺迪(Kennedy)和狄林(Dearing)三份報告為基礎，呼籲政府在制定政策時應整合已有的研究建議，併同他今日所強調的要點，終身教育的實施始能克竟全功。

弗萊爾說，湯林森的報告，主要在強調學校應調整本身以適合學生需要，而非只是單獨探討學生問題的所在。甘迺迪的報告則著重在擴充教育(Further Education)的擴張，認為應以合作代替競爭，提供教育機會予眾多早已離校就業的人士。而狄林報告則懇求各學校應與社區相結合，主動提供社區民眾新知。協助民眾發展並適應遽變中的世界。

成人教育改革計畫的要點應包括如下：

1. 小學教師應開始循著讀寫算(3R)三個目標，做終身學習的準備工作。小學校長則應在學生放學之後開放學校設備，提供社區民眾教育學習之用。
2. 主張許多政策應有根本的改變，像是對教育財政的補貼、教育計劃的立法，以及中央政府推廣訓練與教育政策的釐定。
3. 白皮書應詳細計畫，從根本改革教育，且政府執行教育改革的時間至少要超過這一任政府的任期。
4. 其他重點還有：
 - 國家整體動員，推廣終身學習教育活動。
 - 建立數位化電視學習頻道(New Digital Learning TV Channel)，並於黃金時段播放教育廣告。
 - 千禧年學習基金會(Millennium Learning Foundation)應協助地方教育活動。
 - 參與終身教育繳交的學費及購置電腦的費用，應可扣抵或減免所得稅。
 - 將各學習中心連網，並廣設於學校、圖書館、市政府、酒吧和住家。
 - 終身教育宜有免費的學習診斷，以確定學習者學習發展良好。
 - 擴大對學生的支持，半工半讀制學生應納入補助範圍。

國家成人終身教育學院(National Institute of Adult Continuing Education)院長暨白皮書工作小組副主席艾倫·塔克特(Alan Tuckett)說，教育不可能有一夕之間的革命，但長期來看，徹底的改革勢在必行。朝野間多份教改報告，已直接或間接影響英政府修訂明年即將公佈的白皮書。首相布萊爾更信誓旦旦，將在他的任期內能額外增加五十萬名學生接受高等教育和擴充教育。

◇資料來源： *TES, Opinion, Nov 28, 1997, p.21 "We've got a handle on change". TES, News and Opinions, Nov 28, 1997, "On-line, Britain's cultural revolution".*

☆本文作者為倫大教育學院博士班研究生，專攻英語學習暨教學(English Learning & Teaching)